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1. Velkomst 

 (5 min.) 
Herunder: 
Godkendelse af dagsorden og referat   
 
Bilag 1.1 – Referat fra 13. maj 2025 se SharePoint  
 
Referat 
Dagsorden og referat blev godkendt. 
 
 

2. Orientering 
(40 min) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. Status SUND Økonomi v/områdeleder SUND Økonomi Peter Kejser  
Der gives en status på økonomi og budget for SUND økonomi samt en 
drøftelse af projektafgiften. 
 
Referat 
Peter Kejser orienterede om ændringer i projektafgiften og den 
økonomiske status for SUND. Projektafgiften hæves til 20 % og vil 
fremover ekskludere overhead og projekttillæg. Provenuet føres tilbage 
til institutterne i det omfang, reserven tillader det. Ændringen træder i 
kraft efter 31.12.2025 og gælder ikke for allerede hjemtagne projekter. 
Fire scenarier blev gennemgået for at illustrere konsekvenserne af 
modelændringen. Det blev understreget, at projektafgiften afholdes af 
institutterne og ikke af den enkelte forsker. Ændringen medfører øget 
budgetusikkerhed og kompleksitet i estimering og fordeling. 
Indfasningen af den øgede projektafgift er som nedenstående, på den 
korte bane forventes der dog fuldt tilbageløb.  

• 2026: 11,3 mio. kr. 
• 2027: 21,9 mio. kr. 
• 2028: 31,7 mio. kr. 
• 2029: 42,1 mio. kr. 

Der vil årligt blive taget stilling til tilbageløb. Fortællingen er at SDU 
ønsker at styrke basisforskningsmidlerne til fakulteterne, den anvendte 
tilgang synes dog noget tvivlsom. 
Der blev udtrykt bekymring for de TAP-tunge institutter fra et at AR-
medlemmerne. 

Referat Akademisk Råd 
 

Emne  3. møde i Akademisk Råd 2025 

Dato og tidspunkt 2.oktober 2025 kl. 14.00-16.00 

Sted  Mødelokale M 2.10 Hjernen, Nyt SUND 

Inviterede  
 
 
 
 

Henrik Dimke VIP, Jane Stubbe VIP, Grith Lykke Sørensen VIP, 
Ole Skøtt (Dekan født medlem af Akademisk Råd), Louise Eriksen 
TAP, Mie Grønning Rytz Hansen TAP, Max Alstrup stud rep, 
Josephine Karoline Dræby Ladegaard stud rep. 

Afbud fra 
 
 
Gæster 
 

Jasper Schipperijn VIP, Nanna Rytz Rasmussen stud.rep, Birgitte 
Damby Sørensen, Birgitte Nørgaard VIP TAP Merete Munk (Fak 
sek Observatør). 
Leder af SUND Økonomi Peter Kejser 

Mødeleder 
Referent  

Forperson professor Henrik Dimke 
Anne Mette Kargaard (sekretariatsbetjener for Akademisk Råd) 
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3. Status/drøftelse 
(10 min) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4. Status 

(10 min.) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Økonomisk status viser vækst i indtægter, men også usikkerhed, bl.a. 
grundet KA-reformen og kommende tandlægeuddannelse. Der er også 
budgetteret med nedgang i fastløn over de kommende år. Fakultetet 
skal styrke hjemtagning af overhead og eksterne midler herunder øget 
ekstern finansiering af de indirekte omkostninger. 
OS nævnte at det var bekymrende med de store korrektionspuljer der 
blev lavet for at ramme de 23 millioner kroner som er beholdnings-
puljemålet, indført af Bestyrelsen på SDU. 
HD spurgte hvor store puljerne er? OS svarede hertil, jf. tal gennemgået 
af PK, så er de fx 42 millioner i 2029. 
 

3. Evaluering og drøftelse af udvælgelse af kandidater til SDU 
Specialepris og SDU studiemiljøprisen v. HD 
Der ønskes en evaluering og drøftelse af processen med udvælgelsen 
af priserne. 
Det foreslås at man ser på hvordan man gør i forbindelse med 
Undervisningsprisen. 
 
Bilag 
3.1 Inspiration til nomineringsproces - undervisningsprisen 
3.2 Skabelon for indstillinger - undervisningsprisen 
3.3 Skabelon for pris til undervisningsgrupper SDU -undervisningsprisen 
Kriterier for indstilling af studiemiljøprisen 
Kriterier for indstilling af specialeprisen 
 
Referat 
HD oplyste at kriterierne blev fremsendt senere, efter at vi havde truffet 
beslutningen om hvilke kandidater der skulle indstilles fra AR. Dog er 
det fint at drøfte her, hvis der skulle være spørgsmål til processen.  
Kriterierne er tilgængelige på SDUnet (se links). JKDL fremførte, at det 
ville være bedre, hvis beslutningen lå hos Studienævnene, da de er 
tættere på de studerende. Til det blev det oplyst, at denne beslutning 
var taget i direktionen, så derfor kan det ikke umiddelbart ændres og det 
ville være uklart hvilket af studienævnene på SUND der i så fald skulle 
håndtere dem. 
 
4. Status på tandlægeuddannelsen v. OS 
Der gives status på arbejdet med tandlægeuddannelsen. 
 
Referat 
De første studerende på tandlægeuddannelsen (40 tandlæger og 50 
tandplejere) forventes optaget 1. september 2027. En styregruppe og 
flere arbejds- og følgegrupper er nedsat. (8 faggrupper, 3 følgegrupper) 
Der er bevilget 125 mio. kr. i opstartsmidler samt 8,8 mio. kr. i årligt 
driftstilskud. 
SDU etablerer ikke en universitetsklinik, men satser på praksisnær 
undervisning i klinikker og kæbekirurgiske afdelinger. Uddannelsen er 
foreløbigt forankret på Klinisk Institut, men skal på sigt udgøre et 
selvstændigt odontologisk institut. 
 
 

https://sdunet.dk/da/undervisning-og-eksamen/uddannelse/studieliv/studiemiljoeprisen
https://sdunet.dk/da/undervisning-og-eksamen/uddannelse/studieliv/specialeprisen
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5. Status 
(5 min.) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
6. Orientering 

(5 min) 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. Orientering 
(30 min.) 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. Status Esbjerg v. OS 
OS giver en kort status på uddannelserne i Esbjerg 

• Medicin 
• Psykologi 

 
Referat 
Medicin: De første KA er blevet færdige her i sommeren 2025. 
I forbindelse med landdistriktsforliget kom der 20 ekstra pladser til 
Esbjerg, derfor er der nu 50 pladser på KA i Esbjerg. Sundhedsreformen 
har også givet 50 pladser til BA i Esbjerg. 
 
Psykologi: Der er startet 75 nye studerende i Esbjerg. Det kører rigtig 
godt, der er stor tiltrækning på uddannelsen og en attraktiv uddannelse. 
 
 
6. Ekspertråd sundhedsfremme v. OS 
Der gives en orientering om ekspertrådet og sundhedsfremme, et 
samarbejde med kommunen. 
 
Referat 
Der er etableret samarbejde med kommunerne om sundhedsfremme og 
forebyggelse. To ekspertråd har udarbejdet henholdsvis en rapport og 
69 anbefalinger til kommunerne. Rådene består af forskere fra SDU og 
repræsentanter fra bl.a. SST. 
 
7. Faste orienteringspunkter  
Orientering v. Formanden (10 min) 

• Meddelelser 
a. fra Universitetsrådet 

referater fra UR ses her 
Orientering v. Dekanen (10 min) 

b. Orientering fra Fakultetet  
c. Orientering fra Direktionen  
d. Orientering om NytSUND 
e. Orientering fra HSU m.fl. 

Orientering v. Studenterrepræsentanterne (5 min) 
 
Orientering fra TAP (5 min) 
 
Referat 
Ad a; Der har været et møde, hvor man har drøftet projektafgiften. VIP-
gruppen har udarbejdet et brev til direktoratet, da der fortsat er 
bekymringer som indeholder en invitation til universitetsdirektøren og 
rektor til at komme på det næste møde i Akademisk råd. HD koordinerer 
med Rektoratet om direktørens deltagelse. 
 
Medbestemmelse og medinddragelse blev drøftet, der skal lavet en 
afsluttende evaluering, midtvejsevaluering skete tilbage i 2022. Der vil 
blive en evaluering i UR, gerne med input fra AR. HD vil sende materiale 
til AR. 
 
Der har været et ekstraordinært møde i UR vedr. OSU 
 
HD blev valgt som ny forperson i UR. 
  
Ad b: intet til referat. 
 

https://sdunet.dk/da/ledelse-og-strategi/raadnaevnudvalg/tvaergaaende/universitetsraad?fromlogin=1
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8. Drøftelse 

(10 min.) 
 

 
 
 

 
 
 

9. Drøftelse 
(10 min.) 
 
 
 
 
 
 

10. Evt. 
(5 min.) 

Ad c: Sag vedr. studerende fra Bangladesh fylder meget. Rektor har 
truffet beslutning om at stoppe al optag af alle udenlandske 
selvbetalende studerende fra Vinter 2026. Det betyder at 700 
studerende afvises. Til sommer forventes ny lovgivning på området, der 
bevirker at man ikke længere må tage ægtefælle med. Vi får også ret til 
at skære i kapaciteten fremover. 
 
OS orienterede herudover om at der har kørt nogle aktindsigtssager 
vedr. pressemeddelelser der er blevet trukket tilbage. 
Se fx videnskab.dk  
 
Ad d 
Intet til referat 
 
Ad e  
Intet til referat 
 
Ad orientering fra studenterrepræsentanterne 
Der har været et debatindlæg fra en stud. Med. om færdighedstræning 
som er publiceret i Politikken. Det har skabt en del debat i medierne og 
på studiet. Baggrunden for debatindlægget er, at Studienævn for 
Medicin har godkendt at færdighedstræning skal udføres med lidt 
tøjbeklædning. Det er nogle studerende er utilfredse med, da de føler 
sig blufærdighedskrænket under disse øvelser, hvor kroppens palperes. 
 
MA oplyste herudover, at der er Sundhedsmekka den 23. oktober 2025, 
hvor alle studenterforeninger fra SUND samles for at reklamere for 
foreningerne. 
 
Ad orientering fra TAP  
Intet til referat 
 
8. Drøftelse vedr. indstilling til Ph.d.-udvalget fra Akademisk Råd 
Der ønskes en drøftelse af indstillinger til Ph.d.-udvalget omkring forslag   
medforfattererklæringer.  
 
Referat 
AR opfordres til at formulere spørgsmål til Ph.d.-skolen vedr. 
medforfattererklæringer. HD følger op. OS foreslog at tænke processen 
sammen med den kommende internationale evaluering af Ph.d.-skolen. 
 
9. Drøftelse vedr. bedømmelse af Post Doc-stillinger v. HD 
Der ønskes en drøftelse af hvordan vi håndterer interne bedømmelser af 
postdocs.  
 
Referat 
HD rejste spørgsmål om interne bedømmelser af postdoc-stillinger og 
har indhentet data fra SUND HR, som vil blive delt med AR. 
 
Intet til referat 
 
 
 
 
 
 
 

Ref./Anne Mette Kargaard 
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